

2017/1/18

87138756 ykrcbjy 编辑 程卡

本期 家 字题写者 王林 职业 律师
感言：家是彼此的真诚相待，更是能够白头偕老的慢慢旅程。



吕雨宸 获得全国器乐总决赛金奖

记者 程高赢

萨克斯因其深沉而平静、轻柔而忧伤的音质受到不少年轻人的喜爱。然而，高难度的气息控制、频繁多变的指法和昂贵的学习成本让不少想学萨克斯的人望而却步。

我市95后小伙吕雨宸，小学一年级开始接触萨克斯，初中、高中时坚持苦练，终于考上了北京音乐学院。刚刚大一的他，凭借高超的技艺，一路杀进第12届金钟奖全国器乐总决赛，并获得西洋乐器（铜管类大学A组）金奖。



1

小学时暗暗较劲：一定要把萨克斯练好

瘦瘦的个子，小小的眼睛，利落的短发。初见吕雨宸，他端坐在角落，安静不说话，优雅中带着一丝忧郁。

吕雨宸透露，受父亲影响，他从小学一年级开始就学习萨克斯。我的爸爸痴迷于收集萨克斯的磁带、光盘，他经常带回一些萨克斯的音乐磁带，和我一起听。吕雨宸回忆，第一次听到萨克斯的声音，他就被那深沉而平静、轻柔而忧伤的音质迷住了。

小学和初中，吕雨宸都在我市龙川学校就读。妈妈施著作希望儿子坚持学习萨克斯，不要放弃，她不仅给他买了乐器送到学校，还给他请了专业的老师。

上学时，吕雨宸把萨克斯带到学校，他经

常练习的曲子是《欢乐颂》。有同学说他吹得不好听，他也没辩解，但心里暗暗下定决心：一定要把萨克斯练好。

别的同学玩耍时，他抽出时间练；课间休息，他也要吹上几分钟，晚上躺在床上准备睡觉时，他还要回想一下当天的指法练习。

吕雨宸的萨克斯老师何艺辉在我市执教多年，吕雨宸是他的第一批学生，他对吕雨宸的印象很深刻：这孩子特别肯吃苦，他知道自己想要做什么，该怎么做，不用老师操心。何艺辉告诉记者，萨克斯的手上功夫全靠练，有的人吹了几十年还是一个调，没有提升。吕雨宸明白这个道理，他不仅平时勤学苦练，而且还经常自己琢磨着怎么吹更好。

2

勤学苦练，艺考遇上大雪天

高中时，吕雨宸在永康二中就读。跟所有艺术生一样，他一边学习文化课，一边准备艺考。

为了不影响其他同学学习，学校专门给艺考考生准备了一个练习室，除了上课之外，吕雨宸的大多数时间都泡在这里。

练习萨克斯是很枯燥的，每天对着曲谱吹曲子，吹久了就会很烦躁。吕雨宸说，心烦意乱的时候，他就学校里转一圈，平静一下心情，回去再练。

去年春节前，吕雨宸在妈妈和老师的陪同下赶赴杭州参加省艺考，没想到遇上了大雪天气。

乐器倒不会有影响，但我怕他手指

僵，发挥不好。施著作当时非常担心，我儿子有点内向，第一次碰到省艺考这样的大场面，担心他发挥失常。

没想到，走出考场的吕雨宸露出了胜利的微笑，他向妈妈打了一个OK的手势。成绩出来后，吕雨宸获得了85.5的高分，位列全省第22名。

去年暑假，吕雨宸如愿考上了北京音乐学院。刚刚大一的他做出了一个大胆的决定，参加第12届金钟奖全国器乐大赛。

这项由中国音乐家协会主办的全国性赛事，参赛者不乏专业选手，作为一个新人，能和他们同台较量，这样的学习机会非常宝贵。吕雨宸说。

3

想当萨克斯老师，回永康办专场表演

比赛中，吕雨宸被分在西洋乐器铜管类大学A组。同龄的选手，大多有登台表演的经验，吕雨宸却是一片空白。这样没有压力，发挥会更好。吕雨宸这么鼓励自己。

吕雨宸顺利通过了淘汰赛、复赛，并最终站上了全国总决赛的舞台，和来自全国的20多名选手争夺冠军。

真到了那一刻，我还是非常紧张的。吕雨宸事后说，上台前他的手心一直冒汗，紧张得一句话都说不出，两眼瞪着台上的其他选手。当主持人报到吕雨宸的名字时，他马上调整好心态，整理一下着装和乐器，稳步入场。

比赛当天，吕雨宸吹的是萨克斯名曲《小夜曲》，

站在台上的他闭起双眼，全情投入。正式开始比赛后，我一点都不紧张，这首曲子我很有把握，应该能拿高分。出乎吕雨宸意料的是，他不仅取得了好成绩，还斩获了金奖。

这些年，我最想感谢的是何老师和妈妈。吕雨宸说，从小学、初中一直到高中，妈妈以陪读的身份照顾他，鼓励他。何老师总是在他最感到困惑的时候及时出现，遇到难题还带着他向浙师大的音乐老师求教。

我觉得自己很幸运，以后要更加努力。吕雨宸说，他有个小小的心愿：考上萨克斯专业的研究生，毕业后当一名萨克斯老师，回永康办一场专场表演，请何老师和妈妈来听。

家有喜事

刚学萨克斯时，妈妈希望乐器能让你开心。你对萨克斯的投入让妈妈看到了希望，未来你要更加努力，加油！

妈妈 施著作

老师最喜欢你这样的学生，不用操心。你要坚持自己的路，祝你取得越来越多的荣誉。

——老师 何艺辉

雨宸性格坚强，胆大心细。你取得成绩让我们家族骄傲，希望你走得更远。

表哥 潘勇